
脑静脉系统    脑静脉多不与动脉伴行，管壁较薄，且无瓣膜。脑静脉血的回流，主要都汇集至硬膜静脉窦，再经颈内静脉回流至心脏。主要分为脑的静脉、硬脑膜静脉窦、静脉吻合，这里主要描述脑的静脉和硬脑膜静脉窦。 
脑的静脉 包括大脑的静脉、间脑的静脉、脑干的静脉和小脑的静脉。 
大脑的静脉  大脑的静脉分为浅深两层，浅群收集脑浅层的血液；深群收集脑深部实质内的血液，包括大脑半球髓质深层、基底神经节及脑室部分的血液。有作者认为大脑半球浅群静脉与深群静脉之间有分水界区域，相当于脑皮质动脉与中央动脉之间的缺血带。但也有作者认为二者间交错配布，无明显的分水界，二者之间也存在吻合。 
大脑浅静脉  从皮质穿出的皮质小静脉，互相连结形成软膜静脉网，以后再集成较大的支，在软膜内行一短程，穿至蛛网膜下腔，再吻合成较大的静脉。按部位分为大脑上静脉、浅大脑中静脉和大脑下静脉。 
大脑上静脉 包括内侧群和外侧群。大脑上静脉外侧群的数目不恒定，一般按部位命名，包括额前静脉、额静脉、顶静脉和枕静脉等四组，每组 1 ～ 3 支不等，有时也有某一组缺如。 

　　大脑上静脉汇入上矢状窦的方向，以额区成直角，向后其角度逐渐减小，到顶叶后部几乎与窦平行，其静脉血流方向与上矢状窦方向相反。造成此种排列的因素主要是在发生过程中，大脑向后发展的结果。此种排列在颅内压增高时，有助于防止薄壁的大脑静脉塌陷。静脉穿入上矢状窦时，一般都是斜穿，在开口处的内皮皱襞形成半月状瓣膜装置，有防止血液倒流的作用。但窦内血压高于静脉血压时，窦内过于充盈，半月瓣样的皱襞即失去作用。 

浅大脑中静脉  浅大脑中静脉发展到类人猿才开始发达，是大脑静脉中唯一与动脉伴行的静脉，位于大脑外侧裂内，收集大脑外侧裂附近的额、顶、颞叶的血液，行向前下方达大脑底面，汇入于海绵窦或蝶顶窦。浅大脑中静脉可以与大脑上静脉吻合，形成 Trolard 吻合，也可以与大脑下静脉吻合，形成 Labbe 吻合。 
大脑下静脉  大脑下静脉是大脑浅静脉较小的一组静脉，导出颞叶及枕叶外侧面和下面的血液，一般分布于大脑半球外侧面下部，由前上斜向后下方，颞叶下面的血液有时导入岩下窦或基底静脉。 
大脑深静脉  大脑深静脉是导出大脑半球实质深部的静脉血液的一群静脉。包括基底神经节、深部髓质及脑室旁的静脉血。这群静脉的特点，是从周围流向中央，最后集中于 Galen 静脉，汇入直窦。 
大脑大静脉或 Galen 静脉 

　　Galen 静脉是接受大脑深静脉的主干，在胼胝体压部的前下面由左、右大脑内静脉合并开始，继又接受左、右基底静脉，急转向上绕过胼胝体压部以锐角注入直窦。此外，还接受枕静脉、大脑后静脉、小脑前中央静脉、上蚓静脉、松果体静脉和丘体静脉的小支。脑中央限局性肿瘤，大脑半球浅层的动脉和静脉均不致受影响，但往往可以引起大脑大静脉的移位。 
大脑内静脉 

　　左右各一，是导出大脑半球深部静脉的主干。一般在室间孔后缘室管膜下开始，由丘纹上静脉、透明隔静脉和脉络膜上静脉汇合而成。左、右侧的大脑内静脉并行经第三脑室顶两层脉络膜之间向后行，在胼胝体压部前下面，左右大脑内静脉合并为大脑大静脉。 

基底静脉 

　　基底静脉又叫 Rosenthal 静脉，由大脑前静脉、深大脑中静脉合成，并接受丘纹下静脉、侧室下静脉、大脑脚静脉、中脑外侧静脉和其它一些属支。由前穿质附近开始，行向后内，经脚间窝外侧，在脚周围池内绕大脑脚向后上方行，穿过内侧膝状体与外侧膝状体之间汇入大脑大静脉。基底静脉的整个行程可以分为三级：由前穿质行向后内至大脑脚前面为第一段，叫前段；绕过大脑脚至中脑外侧沟为第二段，叫中段或大脑脚段；从中脑外侧沟至汇入于大脑大静脉叫第三段或中脑段。主要收集脑岛附近、嗅区、眶面、颞叶深部髓质、豆纹区、丘脑、丘脑上部和丘脑下部视前区等部的血液。 

　　基底静脉在脚间窝外侧接大脑脚静脉，借后交通静脉与对侧基底静脉交通，还与中脑外侧静脉及脑桥中脑前静脉有广泛的吻合。行经大脑脚外侧海马回沟前缘时接受侧室下静脉后，管径明显增粗，所以侧室下静脉是基底静脉的重要来源。 

脑底静脉环 

　　脑底静脉环位于脑底，前方由交通静脉连接左右大脑前静脉，后方由后交通静脉连接左右大脑脚静脉，两侧有左右基底静脉等共同连接成静脉环。脑底静脉环和大脑动脉环都是动静脉瘤好发部位。 

大脑大静脉造影的解剖与临床应用

　　主要通过移位判断深部病变，由于现代影像学的发达，已经不十分的实用。 

间脑的静脉和脑干的静脉（略） 

颅后窝和小脑的静脉 

　　由于椎动脉造影的普及， Takahashi 根据小脑和脑干一些静脉汇流的情况，分为上群、前群和后群，上群主要汇入至大脑大静脉，前群汇入岩静脉至岩上窦，后群汇入至窦汇或直窦。 

 

硬脑膜静脉窦

　　硬脑膜静脉窦是位于两层硬脑膜之间的静脉道，窦壁的外层是由致密的胶原纤维所组成，坚韧无弹性；内层是由疏松的细胶原纤维构成。窦腔内表面衬有内皮，与静脉的内皮相续，但无瓣膜。在大脑静脉和小脑静脉汇入静脉窦的入口处具有瓣膜装置，如半月瓣，小梁和中隔等，有调节入窦血流的作用。人的硬脑膜静脉窦可分为后上群与前下群。后上群包括上矢状窦、下矢状窦、左右横窦、左右乙状窦、直窦、窦汇、左右岩鳞窦及枕窦等；前下群包括海绵窦、海绵间窦、左右岩上、岩下窦、左右蝶顶窦及基底窦等，此外，还有旁窦、大脑镰静脉和小脑幕静脉。 

　　上矢状窦 

　　上矢状窦位于大脑镰凸缘附着处，前从鸡冠开始，沿颅内面的矢状沟向后行，至近枕内隆凸处，多偏向右移行为右横窦，也有的后端分叉，分别移行于左、右横窦（详后窦汇）。 

上矢状窦的横切面呈三角形，由前向后逐渐增大。左右侧壁有大脑上静脉的开口，还有突入的蛛网膜颗粒。每侧还有三个静脉陷窝，是窦壁较薄的扩大部分。顶静脉陷窝最大，枕静脉陷窝次之，在前的额静脉陷窝最小。有作者记录：儿童静脉陷窝不明显，成年人的静脉陷窝发育良好；到老年，这些静脉陷窝有彼此连续的倾向，每侧几乎成一个长形的陷窝。静脉陷窝接受大脑上静脉的开口，每个静脉陷窝可接受 1 ～ 3 个静脉。静脉陷窝内有许多纤维横过，还有许多柱状、中隔状或弓形的蛛网膜颗粒从下突入至陷窝内。窦的下角也有许多横行纤维束横过。 

　　上矢状窦接受大脑半球浅层的血液，在后端还接受经顶孔导入颅骨骨膜的静脉，静脉陷窝处导入板障静脉和硬脑膜静脉的血液。上矢状窦起始部与鼻静脉有吻合，在儿童较明显。 

　　上矢状窦的栓塞是最多见的常可由小儿脱水、头部外伤，皮质血栓性静脉炎及横窦的血栓等引起。在上矢状窦最前部栓塞可以不出现症状，如在顶部栓塞可以引起脑皮质被动充血，颅内压增高及视乳头水肿等严重症状。 

　　上矢状窦可与头皮静脉、板障静脉和鼻腔的静脉交通，这些部位的化脓性感染，有可能引起上矢状窦的传染性血栓形成。 
　　直窦 

　　直窦位于大脑镰与小脑幕结合处的两层硬脑膜之间，开始部明显膨大，向后下行，近枕内隆凸处偏向左移行为左横窦，或入窦汇，或分叉为左右两支，参与左、右横窦。直窦除接受大脑大静脉和下矢状窦外，还直接接受小脑幕静脉和小脑静脉，这些静脉开口处都有半月瓣。 

　　直窦的横切面也呈三角形。窦内有许多横行纤维，和有 H 形或网状的小梁。从组织学的观察，也有海绵状间隙系统。 

　　下矢状窦 

　　下矢状窦在大脑下缘后半或后 2/3 的两层硬膜内，后部稍增大。接受大脑镰静脉，偶有大脑半球内侧面的静脉汇入。 

横窦 

　　横窦是一对大的硬脑膜静脉窦，位于小脑幕附着缘两层硬脑膜之间，容于颅骨内面的横窦沟内。从枕内隆凸开始，一般右横窦多续于上矢状窦；左横窦续于直窦。但也可以共同起于窦汇，或由上矢状窦与直窦分叉，分别形成左 / 右横窦，类型极为复杂。横窦从起始部开始后，在小脑幕附着缘弧形向前外，并轻度凸向上弯曲，至近颞骨岩部底急弯向下移行为乙状窦。横窦口径，由后向前逐渐增大，一般右侧大于左侧。横窦横切面呈三角形，窦内有小梁和中隔等。窦壁也有海绵状间隙系统。横窦除接受上矢状窦和直窦的血液以外，经过中还接受大脑下静脉、 Labbe 吻合静脉、小脑及脑干的静脉，导静脉和板障静脉的血液，在移行为乙状窦处附近，还接受岩上窦的血液。 

　　凭 X 光片的横窦沟来判定横窦容量的大小是不可靠的。右侧横窦明显大于左侧横窦。当左横窦过小，右横窦发生急性阻塞，或右侧颈内静脉结扎，可能发生脑静脉的回流障碍，引起严重的脑郁血。临床统计，右横窦栓塞较为多见，可能是右横窦较大，发生栓塞时，临床症状严重，容易发现。左横窦较小，当发生栓塞时，可由较在原右横窦代偿，所以较不容易发现。 

　　乙状窦 

　　乙状窦位于颞骨乳突部乙状沟内两层硬脑膜之间，在横窦离开小脑幕处开始，沿乙状沟弯曲向下内行，横过颈静脉突转向前，至颈静脉孔，终于颈内静脉上球。 

　　乙状窦上部仅以薄骨片与鼓室及乳突小房相隔，乳窦小房的感染，有可能涉及于乙状窦，引起乙状窦栓塞。 
　  乙状窦可由髁管的导静脉与头皮的静脉交通，头皮的感染也有可能波及至乙状窦。 

　　枕窦 

　　枕窦是位于小脑镰附着缘的最小静脉窦，从枕骨大孔边缘上行至窦汇或其他静脉窦。枕窦的变异很大，但多为一条，汇入直窦及其分支。枕窦甚至可与乙状窦连结，一般都绕过枕骨大孔边缘再与乙状窦相连。枕窦还可与椎静脉丛交通。 

　　窦汇 

　　窦汇是诸硬膜静脉窦在枕内隆凸处汇流的联合形式，各家意见不一致。可以归纳有三种讲法： 1、窦汇是由上矢状窦、直窦、枕窦在枕内隆凸处汇合并与左右横窦相连；2、把上矢状窦与直窦汇合处膨大或仅把上矢状窦后端膨大处称窦汇；3、把上矢状窦、直窦和横窦汇集之处叫窦汇。实际上这几个硬膜静脉窦在枕内隆凸处的汇流情况极为复杂，形式多样。窦汇壁内也有海绵样间隙组织的存在。 

　　对窦汇可以分六型来考虑： 

　　第一型――窦汇型：即上矢状窦、直窦和左右横窦汇合于枕内隆凸处，约占 19 ％。 

　　第二型――双分支型：上矢状窦与直窦均分为左右两支，分别汇合成为左横窦和右横窦，约占 34 ％。 

　　第三型――上矢状窦分支、直窦偏侧型：即上矢状窦分为左右两支，直窦不分支偏向左侧或右侧，约占 16 

％。 

　　第四型――直窦分支、上矢状窦偏侧型：即直窦分为左右两支，上矢状窦不分支偏向左侧或右侧，约占 28 

％。 

　　第五型――单偏侧型：即上矢状窦和直窦均不分支，分别偏流于相反的一侧，约占 3 ％。 

　　第六型――双偏侧型：即上矢状窦与直窦同偏流于左侧或右侧，这种类型少见，仅见个别报告。 

　　综上六型，上矢状窦以偏流于右侧的较多，而直窦以偏流于左侧的较多，提示脑深部的静脉血以导向左横

窦为主。绝大多数是右横窦明显大于左横窦。 

　　海绵窦 

　　海绵窦左右各一，位于蝶鞍两侧两层硬脑膜之间，前起于眶上裂内侧端，后至颞骨岩部的尖端，平均长约 2cm ，宽 1cm 。左右海绵窦之间，鞍膈前后附着缘前面含有海绵间前窦，后面含海绵间后窦，连同左右海绵窦，环绕垂体，形成环窦。在蝶鞍底部还有海绵间下窦。海绵窦内衬有一层内皮，窦内有许多细纤维交织，因而命名为海绵窦。颈内动脉和其周围围绕的许多交感神经纤维经过海绵窦内的内侧部前行，但隔有内皮。在内皮与颈内动脉下外侧之间有展神经通过。 

　　海绵窦的上壁厚约0.5－1mm，固定于蝶小翼、前后床突及鞍背，移行为鞍膈。海绵窦内侧壁仅由 0.1－

0.5mm 厚的纤维层所构成，上方与垂体囊相融合；下方以薄骨片（ 0.5－4.0mm ）与蝶窦相隔。海绵窦的外侧

壁，可区分为两层，外层是一层致密结缔组织；内层为细的疏松结缔组织和大量的网状纤维所构成，内层内自

上而下有动眼神经、滑车神经、三叉神经的眼神经和上颌神经穿过，与窦仅隔以内皮。因此海绵窦的局部关系

比其他静脉窦较为复杂，当海绵窦栓塞时，运动眼球的三对脑神经均受压迫，表现眼球僵直。 

　　海绵窦除由海绵间窦左右相通外，还通过汇集的许多分支与颅外静脉有广泛的联系。 

　　海绵窦与颅外静脉的吻合：眼上静脉、眼下静脉、导静脉。 

　　海绵窦在颅内的静脉吻合： 

　　海绵窦接受浅大脑中静脉及大脑下静脉，可以通过下大吻合静脉和前大吻合静脉，与横窦和上矢状窦交通

；经岩上窦与横窦交通；经岩下窦通至颈内静脉；接受蝶顶窦；有时接受脑膜中静脉的额支。 

　　蝶顶窦或小翼窦 

蝶顶窦左右成对，位于蝶骨小翼后缘两层硬脑膜之间，但存否不定。接受附近硬脑膜静脉，有时接受硬脑膜中静脉的额支，开口于海绵窦前端。 

　　岩上窦 

　　岩上窦是狭小的静脉窦，位于颞骨岩部上缘岩上沟两层硬脑膜之间，左右成对，内侧端过三叉神经之上，与海绵窦后上部相通，外侧端终于横窦末段。 

　　岩下窦 

　　岩下窦左右成对，起于海绵窦后下部，在岩枕裂上两层硬脑膜之间，向后行，于颈内静脉孔前面入颈内静脉上球。接受迷路静脉和延髓、脑桥和小脑下面的静脉小支。 
岩下窦伴同咽升动脉的脑膜支，位于颈内静脉孔的前内侧；乙状窦伴同枕动脉的脑膜支，位于颈内静脉孔的后外侧，二者中间有第Ⅸ、Ⅹ、Ⅺ对脑神经。

